Beispiel 1

Lésungen zum Ubungsblatt

] 4 mol Rechenbeispiele - Sduren/Basen
Srsb = U-H-7 www. leichter-unterrichten.com
explicit ,ALL 1,
pH :=—log (cy30) —log (107" =4

pH =4 pH kleiner als => Saure

Durch die Verwendung einer Software
sind einige Eigenheiten in den Lésungen:
- Abkirzung fir die Masse Gramm: gm
- Einheiten miissen korregiert werden
daher wird manchmal mit Einheiten
Beispiel 2 multipliziert.

_g mol
l

explicit ,ALL 15
pH = —10g (¢zr30) —log (3-107°) =8.523

CH?)O = 3 L ].0

pH = 8,5 pH grdBer als 7 => Base

Beispiel 3
Ve =0.0224 1 Vi1l v, =224
mol
\% explicit ,ALL
Y = e Ny ’ 002241 _ 001 mol  nye=0.001 mol
m 22.4
mol

HCI dissoziert vollstandig daher gilt: ng:=ngqy ng=0.001 mol

n fiir di :
b Cr30=0.001 ‘mol Nur fiir die Software1 ]

H20 l

CH?)O ::CH30' Ol :0-001

pH:=—log <CH3O> =3
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Beispiel 4

Myeor=2 gm  Vipoi=11

Aus dem Periodensystem:

mol mol mol mol
m
NNaoH = MNaOH Nngor=0.05 mol
NaOH

NaOH dissoziert vollstandig daher qgilt: nog:==nyn,on  Mop=0.05 mol

Nog mol 11

C, =
i Vo l mol

pOH =—log (cop) =1.301

pH =14 — pOH =12.699

COH: 0.05 —— COH::COH'——:0.0E)

Beispiel 5
Bt =4 Vo T DL Nur fiir die Software:
1 _4 mol i

A TP HH AR con=Com1 ﬁl"iz(l-w §) ml"l
Anzahl der OH- Ionen im Volumen: Nom=Con* V20 Nog= <5- 10_5) mol
NaOH dissoziert vollstandig daher gilt:  ny,op:=n0n NNGOH = <5- 10_5) mol
Aus dem Periodensystem: Mpaomi=23 Citdigsen | i mny

mol mol mol

Mpqaon=40 dide
mol

Myqom =Mnaor * "Neon =0.002 gm
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Beispiel &

pOH i VH2O = Nur fiir die Software:

1 _4+ mol I
con=10"7"  cop=1-10" corr=Com+ 1 ﬁl"£=<1-10 4y ot
Anzahl der OH- Ionen im Volumen: No=Cor* V0 Nog = (2 . 10_4> mol

o d n _
Pro Mg(OH)z2 sind zwei OH- Ionen Tl o ::_;Ii Margom=(1:10"") mol

Aus dem Periodensystem: My0m2=24.3 iddm ey py s ey, oy

mol mol mol
m
Miz,0m2=58.3 2
mol
Mprgom2 ' =Mpgoms * Mgorz =0-006 gm
Beispiel 7
pH:=5.6
pOH :=14—pH=8.4
Beispiel &
pOH =8 Vimo=21 V=224 L
mol
pH:=14—pOH pH=6 pH Kleiner als 7 daher Saure
ol Nur fiir die Software: !
CH30= 10T Chzo=1- 107 I Cr30*=Crz0* 1 #Z (1 = 10_6> e
Anzahl der H+ Ionen im Volumen: N30 =CHs0* V20 N30 = <2 . 10_6> mol

Stoffmenge des Chlorwasserstoffes: Ngc=Ngso  Nacl= (2 . 10_6> mol

Vi =V, g =(4.48-107°) L
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